

8月份国民经济恢复向好 高质量发展扎实推进

权威发布

国家统计局9月15日发布的数据显示,今年8月份,我国国民经济加快恢复,生产供给稳中有升,市场需求逐步改善,就业物价总体稳定,高质量发展取得新进展。

国家统计局新闻发言人、国民经济综合统计司司长付凌晖表示,总的来看,8月份,主要指标边际改善,积极因素累积增多。但也要看到,外部不稳定不确定因素依然较多,国内需求仍显不足,经济恢复向好基础仍需巩固。

工业生产加快,装备制造业增速回升

8月份,全国规模以上工业增加值同比增长4.5%,比上月加快0.8个百分点;环比增长0.50%。分三大门类看,采矿业增加值同比增长2.3%,制造业增长5.4%,电力、热力、燃气及水生产和供应业增长0.2%。装备制造业增加值同比增长5.4%,比上月加快2.1个百分点;高技术制造业增加值增长2.9%,加快2.2个百分点。分经济类型看,国有控股企业增加值同比增长5.2%;股份制企业增长5.7%,外商及港澳台商投资企业增长0.8%;私营企业增长3.4%。分产品看,太阳能电池、服务机器人、光电子器件产品产量同比分别增长77.8%、73.7%、29.9%。1-8月份,全国规模以上工业增加值同比增长3.9%。8月份,制造业采购经理指数为49.7%,比上月上升0.4个百分点;企业生产经营活动预期指数为55.6%。

服务业较快增长,现代服务业增势良好

8月份,全国服务业生产指数同比增长6.8%,比上月加快1.1个百分点。分行业看,住宿和餐饮业,信息传输、软件和信息技术服务业,交通运输、仓储和邮政业,租赁和商务服务业,金融业生产指数同比分别增长16.1%、11.5%、9.0%、8.1%和7.2%。1-8月份,全国服务业生产指数同比增长8.1%。1-7月份,规模以上服务业企业营业收入同比增长7.2%。8月份,服务业商务活动指数为50.5%,业务活动预期指数为57.8%,其中,铁路运输、航空运输、住宿、餐饮、电信广播电视及卫星传输服务、生态保护及公共设施管理、文化体育娱乐等行业商务活动指数位于55%以上较高景气区间。

市场销售加快恢复,服务消费增长较快

8月份,社会消费品零售总额37933亿元,同比增长4.6%,比上月加快2.1个百分点;环比增长0.31%。按经营单位所在地分,城镇消费品零售额32974亿元,同比增长4.4%;乡村消费品零售额4959亿元,增长6.3%。按消费类型分,商品零售33721亿元,增长3.7%;餐饮收入4212亿元,增长12.4%。在限额以上单位商品零售额中,化妆品类、通讯器材类、金银珠宝类、家具类商品零售额分别增长9.7%、8.5%、7.2%、4.8%。1-8月份,社会消费品零售总额302281亿元,同比增长7.0%。全国网上零售额95387亿元,同比增长12.1%。其中,实物商品网上零售额79821亿元,增长9.5%,占社会消费品零售总额的比重为26.4%。1-8月份,服务零售额同比增长19.4%。

固定资产投资规模继续扩大,高技术产业投资保持较快增长

1-8月份,全国固定资产投资(不含农户)327042亿元,同比增长3.2%,比1-7月份回落0.2个百分点。分领域看,基础设施投资同比增长6.4%,制造业投资增长5.9%,房地产开发投资下降8.8%。全国商品房销售面积73949万平方米,同比下降7.1%;商品房销售额78158亿元,下降3.2%。分产业看,第一产业投资同比下降1.3%,第二产业投资增长8.8%,第三产业投资增长0.9%。民间投资下降0.7%。高技术产业投资同比增长11.3%,其中高技术制造业和高技术服务业投资分别增长11.2%、11.5%。高技术制造业中,医疗仪器设备及仪器仪表制造业、电子及通信设备制造业投资分别增长17.5%、12.8%;高技术服务业中,科

技成果转化服务业、专业技术服务业投资分别增长42.1%、28.3%。8月份,固定资产投资(不含农户)环比增长0.26%。

就业形势总体稳定,城镇调查失业率下降

8月份,全国城镇调查失业率为5.2%,比上月下降0.1个百分点。本地户籍劳动力调查失业率为5.3%;外来户籍劳动力调查失业率为4.8%,其中外来农业户籍劳动力调查失业率为4.4%。31个大城市城镇调查失业率为5.3%,比上月下降0.1个百分点。全国企业就业人员周平均工作时间为48.7小时。

居民消费价格同比由降转涨,工业生产者价格同比降幅收窄

8月份,全国居民消费价格(CPI)同比上涨0.1%,上月为下降0.3%;环比上涨0.3%。分类别看,食品烟酒价格同比下降0.5%,衣着价格上涨1.1%,居住价格上涨0.1%,生活用品及服务价格下降0.5%,交通通信价格下降2.1%,教育文化娱乐价格上涨2.5%,医疗保健价格上涨1.2%,其他用品及服务价格上涨3.8%。在食品烟酒价格中,猪肉价格下降17.9%,鲜菜价格下降3.3%,粮食价格上涨0.6%,鲜果价格上涨1.3%。扣除食品和能源价格后的核心CPI同比上涨0.8%。1-8月份,全国居民消费价格同比上涨0.5%。

8月份,全国工业生产者出厂价格同比下降3.0%,降幅比上月收窄1.4个百分点;环比上涨0.2%。全国工业生产者购进价格同比下降4.6%,降幅比上月收窄1.5个百分点;环比上涨0.2%。1-8月份,全国工业生产者出厂价格和购进价格同比分别下降3.2%和3.6%。(杨曦)

工业和信息化部: 以揭榜挂帅方式 加快培育未来产业

据工业和信息化部消息,工业和信息化部印发通知,组织开展2023年未来产业创新任务揭榜挂帅工作,面向元宇宙、人形机器人、脑机接口、通用人工智能等4个重点方向,聚焦核心基础、重点产品、公共支撑、示范应用等创新任务,发掘培育一批掌握关键核心技术、具备较强创新能力的优势单位,突破一批标志性技术产品,加速新技术、新产品落地应用。

工业和信息化部有关负责人表示,未来产业由前沿技术驱动,具有显著战略性、引领性、颠覆性和不确定性。以揭榜挂帅的方式加快培育以未来制造、未来信息为代表的未来产业,有利于引领科技进步、带动传统产业转型升级、抢占国际竞争制高点,为建设现代化产业体系、推动高质量发展提供持续动力。

据悉,本次揭榜挂帅工作鼓励企业、金融机构、科技服务机构、高校、科研院所及新型研发机构等以联合体方式申报,牵头单位为1家,联合参与单位不超过4家。(崔爽)

四部门: 要求进一步规范 口腔诊疗行为

国家卫生健康委等4部门日前印发通知,要求进一步规范口腔诊疗行为,提升口腔医疗保障水平,促进口腔医疗服务健康发展。

通知要求,地方各级卫生健康行政部门要将口腔医疗服务纳入当地医疗资源总体规划布局中统筹考虑,着力推进综合医院口腔科及口腔专科医院建设,并严格落实医疗制度规范。

在加强口腔耗材供应保障管理方面,通知要求各地要规范落实口腔修复、种植、正畸等耗材省级平台挂网采购,以省(区、市)为单位,或以跨省份联盟形式积极开展口腔耗材集中采购,促进口腔耗材价格公开透明,挤出价格水分。

通知要求,在医保基金可承受的基础上,将符合条件的治疗性医疗服务项目和医用耗材按程序纳入基本医保支付范围。支持鼓励商业保险积极发挥作用,减轻群众经济负担。(白剑峰)

两部门: 提早部署受灾群众 冬春救助工作

据应急管理部消息,针对北方地区灾情重、入冬早的实际,应急管理部会同财政部提早谋划,部署开展2023至2024年度冬春救助工作,时间较往年大幅提前。

通知要求,要迅速开展摸排,切实做好需救助人员情况的调查、统计、汇总、评估、审核、上报等工作,精准确定冬春需救助对象。要分级分类建立需救助人员名单,切实提升救助精细化水平。要重点关注特殊群体的救助需求。要强化本级款物保障力度,合理统筹中央和地方救助资金。要严格按照财政直达资金有关要求,确保救助资金直达基层,并在春节前全部发放到受灾群众手中。(人民)

太原市柳巷派出所: 狂躁精神病患者走失被寻回 受伤民警不顾安危将其送医治疗

市场信息报讯 9月11日9时30分,山西省太原市公安局迎泽分局柳巷派出所民警接到家住清徐县的郝女士的110报警,称其35岁的儿子,于当日上午独自乘车来到位于柳巷桥头街的太原基督教堂后失联,请求民警帮助找回。接警后,值班民警将报警人提供的失踪人员体貌特征相关信息推送给巡逻民警,并调看附近监控录像,联系蓝天救援队,动用多方力量开展搜寻。

当天下午4时,柳巷派出所再次接到郝女士丈夫的电话报警,称其儿子已患精神分裂症多年。考虑到该失踪人员存在精神病肇事肇祸治安隐患,派出所立即增派警力全

力搜寻,力争在最短的时间内找到失踪人员。终于,经过近一小时的搜寻,在海子边街找到失踪人员,但其正处于发病中,拒不配合父母回家。鉴于病人狂躁的情绪和随时可能发生意外的潜在隐患,民警果断采取措施,一方面向郝女士夫妇宣传法律中关于履行精神病患者监护人义务的规定,另一方面建议将其子送医治疗。郝女士夫妇考虑到儿子病情不受控制,无力履行好监护义务,同意在民警的帮助下将其子送往太原市安定医院。

送医途中,该精神病患者的情绪极不稳定,就在警车车门关闭的一刻,突然狂躁起来,用嘴疯狂撕咬坐在他

身旁的民警义成龙,导致义成龙脸部多处受伤。尽管如此,义成龙顾不上自己的伤势,先组织车上其他人员第一时间落实患者稳控措施。当患者被顺利送入医院后,患者母亲急忙告知民警,其子近期被狗咬过,提醒民警尽快去医院检查,防止发生病毒感染。之后,义成龙接受医院检查并接种了狂犬疫苗。

其实类似这样的求助,柳巷派出所经常会遇到,该所民辅警在面对各类突发警情时,始终将人民的安危放在首位,果断应对,积极处置,既保护了当事人及其监护人的权益,又维护了辖区治安,全力筑牢辖区安全屏障。(麻慧荣)